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Az Adriatársulat tevékenysége 1888-ban.

Az Adria magyar tengeri gőzliajózá 
hí társulat múlt évi üzleti tevékenységét 
már lapunk megelőzd számában és ál­
talában a kellő mértékben méltatni el 
nem mulasztottuk. — Ama nagy jelen­
tőségű sz* rep, melyet egy erős magyar 
tengeri gőzbajózási társulatnak, Magyar- 
ország közgazdasági viszonyaival szem­
ben tulajdonítottunk, túlzáson nem a 
lapszik. Az „Adria társulat* tevé­
kenysége utján már eddig is elért világ- 
forgalmi eredmények élénken bizonyítják 
állításaink igazságát, de egyszersmind 
annak szükségességét, bogy a társulat­
nak lehetőleg gyors fejlesztése a szó- 
szoros értelmében közgazdaságunk jövő­
jének legfontosabb kérdése.

A magyar tengeri kereskedelmi for­
galom, nehány év előtt alig terjedt rnesz- 
szebbro mint a középtenger kikötőire, 
ezentúl, csak itt-olt. beszélt a magyar 
tengeri kereskedelem forgalmáról szóló 
statisztika egy-egy hnjórakományról.
És ha nem is kizárólag az Adriatársnlatnak 
tulajdoníthatjuk már mára messze tenge­
rekre szétágazó forgalmunkat, nélkii e 
bizonyára nem dicsekedhetnénk a Fiú­
méban eddig elért eredményekkel.

Ha az Adria által a múlt évben tel­
jesített áruforgalmat ügyelem be vesszük 
úgy megnyugvással tekint hetünk a jövő 
elé. — A nagy keret melyben a magyar 
tengeri kereskedelem mozog, úgy nagy­
jában már elődünk van. Az Adria ha­
jói Angliának nevezetesebb piaczam ki­
vid, élénk forgalmat létesítettek és tar­
tanak főn Franczidorszáj, Belgium, .V- 
metalföld, S/mtigolorszát/, Portugal in % 0- 
laszország, Brazilul, íjszakamcrika stb. 
kikötői és Fiume közt. E forgalom 
még sok tekintetben hézagos ugyan, de 
bizonnyára csak idő kérdése, annak tel­
jesebbé tétele. Minél gyorsabban !-j- 
lesztjük a magyar tengeri kereskedelem 
emelére megalkotott institucziókat, an­

A „l-1 me“ tiirezsi ja.

Magyar nők utazásai.
Irta: Márki Sándor

Olaszország és Svájcz.
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Rómából Nápolyba ments egyik hű­
séges lovagjának kíséretében, postako­
csin ért oda oly úton, mely akkortájt 
afféle hírben állt, mint, Angyal Randi 
és Zöldi Marczi idejében, nálunk a Ra- 
knny. A Fortuna muliebris templomá­
nál, mely azon a helyen áll, hol Corio- 
lamist nők könyei bírták visszatérésre, 
nemének felsőbb hivatásába vetett hite 
még jobban erősödött; mint már Róma 
határában büszkeséggel töltötte azon tu­
dat, hogy látta a helyet, hol Lncretia 
élt.

Nápolyi, a világ legvigabb és legbá- 
josabb városának tartja, melynek népe­
idét rendkívül élénken és kedvesen Írja 
le. Számos kirándulást tett a környékre 
s mulatságoson beszéli el a Vezúv meg-

nál gyorsabban érhetjük el e ;ek in tét­
ben a kielégítőbb eredményt.

Az Adriatársulat hajói a múlt évben 
nem kevesebb, mint 11)3.81 tonna és 
10.189 köbméter árut vittek ki. - K 
mennyiségből esett :

-1nyál kikötökre: 112.17 torain 6s .1425 
kölmi. áru.

b'ranczia kdötökre : 10.502 tonna, és 11.501 
köbm.

lM(/u kikötőkre -. 7663 tonna.
Xéinctal/öh/i kikötökre . 4760 tonna.
S/jmii/oi kikötökre: 2170 tonna.
I’ortnyalt kikötőkre: 1514 tonna.
Ólam kikötőkre: 422 tonna, 015 köbm.
Jfrazi/iai kikötőkre . 11400 tonna.
Kt/yéb délamerikai kikötőkre : 1080 tonna.
Xein/urkba : 11408 tonna.
K,j<jéb é.szakainerihai kikötőkbe : tonna.
Dalmátoruzáyi kikötőkbe: «8 tonna.
A behozatal Fiaméba az Adria hajók 

utján kitett összesen 10.23-1 m. mázsát, 
és 13 köbmétert, és pedig:

Antiid kikötőkből: 0218 tonna.
br'ancziu kikötőkből: :S8h tonna.
Olanz kikötőkből: 20 tonna.
(iöriit/ kikötőkből: 132 tonna.
Délanmrikai kikötőkből: 368 tonna, és 13 

köbm. áru.
Osztrák kikötőkből. 07 tonna.
A Fiúméból eszközölt kiviteli, és vi­

szont a Fiúméba irányuló behozatali áru 
forgalmon kivid a társulat hajói, az egyes 
külföldi kikötők közt is nagyobb terje­
delmű áruforgalmat közvetítetlek, mely­
ről legközelebb fogunk érdemleges vé­
leményt mondani.

A Brit-Indiába szállítandó áruküldeményeken 
a származási hely Kitüntetése.

Humlmybaii szákéin rüeoiisuluilk jelenítse 
szerint az áruk kereskedelmi megjelöléséi sza­
bályozó s Nagyin ilanniában lsss. évi január 
hó I éli életbe lépett ‘Merchandise Marl*1-, Act 
18*7« ezimii törvény határozatai Brit-Indiáia 
is kiterjesztettek s olt 1880. év április hó I 
én hatályba fognak lépni.

Minélfogva figyelmeztetnek az érdekelt k-

látogatásál, vagy azt, mini vitték őr be 
a Sybilla-barlangba. Mig ugyanis hall­
gatta, mint veszekosznek egymás közi a 
vezetésére ajánlkozó lazzaronik, egyszerre 
csak iiekigyürközölt egy izmos iiczkó, 
derékon megragadta s hátára kapta ól, 
szájába égő szövetneket fogott s négy­
kézláb mászott a barlangba. mialatt 
meglepetésében csak egy szóval is tilta­
kozhatott volna. De legalább példái ;i 
dott kíséretének.

Rejárta Pompéjit is, melyért . főké;. 
Ruívver költeménye után rajongott s be­
járt minden be yet a közelben, a mi eyak 
az általa jód ismert klasszikus korra em 
lékezet et liefe : de nem nézte meg a Sol- 
fafara gyárait. Klasszikus lóidon, hol is­
tenek és nympbák futkostak narancs 
és babér-ligetekben, hol tövis helyei I a 
lóé leiem, hol az ég oly derült oly kék 
égő aranyhevületében oly diadalmasan 
süt a nap, hol a hold tündöklőül), mint 
éjszaki éghajlat alatt a déli nap. Ind 
mindig szemeink előtt látjuk i Vezuvot, 
mely láng-dó és szikrázó torkán ütme 
pélyosen önti ki a műhelyeiben egybeol­
vasztott égő lávát — olt, menjen ö ri­
deg gyárat nézni?

Nem is ment el. Re nem lelt volna

vök, hogy a Brit-Indiáim való bevitelre szánt 
áruküldeményeik megjelölésénél ugyanazt az 
eljárást kövessék, mint a mely a > Közgazda­
ság! Értesítő« f. é. február 14-én megjelent 7. 
számának 12 1. és 425. lapján az Angliába való 
bevitelre szánt áruküldemények megjelölésére" 
névé figyelmükbe ajánltatott, vagyis hogy az 
ezen árúk származására nézve kételyre ol d 
szolgáltató mindennemű megjelölés használa­
tától tartózkodjanak s az általuk esetleg luv z- 
nált. kereskedelmi megjelöléseket vagy védje­
gyeket, minden kétség kizárása végett, világo , 
szembetűnő -■ letöröl hetet len betűkkel »Pro­
duce of Hungary« vagy ' Hungarian Produce« 
vagy más ily származási helyet világosan tol- 
tiintető. angol megjelöléssel egészítsék ki, mert 
különben kiteszik magukat annak, hogy a brit- 
indiai vámhivatalok által érzékeny pénzbírság­
nak vettetnek alá s áruik lefoglalt at nak

Egyszersmind figyelmeztetnek az érdekelt 
körök, hogy a Brit-Iiuliára nézve életbe lép­
tetendő törvény 12 §-» egy új intézkedési is 
tartalmaz, melynél fogva az Indiába bevitt, 
végszámra csomagolt árúk oly bélyeggel lá­
tandók el, a melyen a vég hossza yardokban 
feltüntetendő. Ezen intézkedés azonban, eltö­
rölő«« . törvény többi rendelkezéseitől, neiu 
isS'.i, év április hó 1-én, hanem iss'.). év au­
gusztus hó 1 -én fog életbe lépni.

Vasúti értekezlet r: mában. A
1 nu"Yur-g;iscorszógi-;t<Iriai tougulom- 
biti í vészes vasutak o lm 3-tcs lü­
kén hiúméban értekezletet tartot­
tak. Az értekezleten az összes 
vészes vasutak képviselői megjelen­
tok, és pedig a cs. kir. osztrák ál - 
l'tiiirasttl lovag Ihymn lölel ügyeld, 
mint. az ügyvivő igazgatóság ehiü 
ke, továbbá a császári kir. szab. 
k i'i'l/iiái/tl ásza ki rttsal, a Irmhrrg- 
czenwrifz-jassyi rttsal, a utat/t/ar ál­
lamra sa! (Ilcitll tőfelügyelt) áltál

képviselve) továbbá az osztrák-ma­
gyar ál lant rttsal. a magyar-északkeleti 
vasul, s végül a kassa-oderbergi va­
sal képviselői. Az értekezleten a 
magy;Ir-gá< s-aüriai forgalmat illető 
és függőben levő tarifa megosztási 
kérdések lettek megoldva.

A tmgerészeti ügyosztály am.
kir. kereskedelmi ministeriuinban, 
melynek főnöke, gróf lUttkgáng Ti- 

; vadar, az új szervezés folytán sziu- 
; lén a jelenlegi közmunka és köz­

lekedésügyi m. kir. ministeriumba 
fog beosztatni.

A debreczeni kereskedelmi akadé­
miai tanulók Fiúméban.

A debreczeni kereskedelmi akadémiá­
nak negyven növendéke, és hat tanára, 
élükön Dr. Bager Peren ez igazgatóval, e 
hó 1 1-kén esti 7 órakor érkeztek meg 
a m. kir. állami vasutak vonalán Zág­
rábiiul, hol a város megtekintése, czél- 

i jóból több órát töltöttek. A pályaud­
varon az érkezőket ( :átk Lajos, Bresujer 
bajos, Dr. Fridii inger Elek és Danid 
Zsigmund kér skedelnii akadémiai taná­
rok fogadták az érkezőket A ven­
dégek a Deák szállodába szálltak meg s 
Kivid pihenés után társas vacsora volt 
a nagy teremben, mely alkalommal a 

! liumei kereskedelmi akadémiai tanárok 
s mások megjelentek a vendégek üdvöz- 

: lésére. A társas vacsora alatt elsőnek 
Dr. Bager Ferencz igazgató szép be­
széddel üdvözölte Fiúmét, s a Hnmeiek- 
ie emelte poharát. - Dr. Bayer beszé­
dé-! a jelenvoltak élénken megtapsolták. 
Dr. Bayer beszéde után az ifjúság ré-

asszony (úgy mondja ő maga), lm a gyá­
rak és kézműipar termékeiből egész nya­
láb emléket nem vásárolt volna össze 
Nápolyban. Annyit, bogy a beszerzés 
hosszadalmassága miatt eg esz nappal 
meg kellett toldania of mutatása idejét. 
Angrezani postalovaín e;ak azután hagy­
hat1», mely úgy elbájolta.

Rómából Flúrenczbe men1. Alig vár­
ta, hogy l<i sa ott a medici Venust. A 
zo.ilmn ott felejtette magát a palazzo 
degli Iíflizii csarnoka alatt ind a Horen- 
tin szalmakalapokat árulják. Később be­
járta a környék falva it és szorgalmasan 
tanulmányoz a a szalma part. S ez jócs­
kán ellé-i itclte eredeti tervétől: mielőtt, 
ahhoz híven a galéria reáléba sietett vol­
na, hogy minden más műremek előtt 
lássa a medici Venusl, hogy tökéletes 
szépségé: minden más benyomás elke­
rülésével élvezze, előbb mégis xéeig- 
vizsgálta a palazzo degli I flizíi kincseit, 
gyakran gyöm őrködve a páratlan Niobe 
csoportoza’on és csak azután lépett a 
Tribune szentélyebe, bol Praxiteles ihle­
tének alkotását, a medici Venus' őrzik. 
Míg azonban ennek f dte len bodolaf ial 
adózik, elég bátor kimondani azon vé­
leményét, hogy az építészeit remekéül

dicsőített palazzo Pittit nehéz külsejével, 
egyenes vonalban menő leszes ablakai­
val nem tudta nagyszerűnek találni.

Különben i t is érdeklődött a nép­
élet iránt, mig mászészt szívesen fölke­
reste a szalonokat is. Látogatást tett e- 
gyobek közt Bonaparte Lajos volt hol­
landi királynál s a toskánai nagylier- 
czegnél, ki utazott hazánkban s azt jól 
ismerte; nein úgy mint a pápa, ki tőle 
hallotta először, hogy a magyarok nem 
latinul, hanem a maguk nyelvén beszél­
nek. Regény fejezetül beváló módon is­
mertet meg egy Flórencz mellett levő 
kolostort s az olasz nőkről nemcsak a 
leírások cha -lóimban, hanem az itt-olt 
hallótI pletykák alakjában is tájékoz­
tat. Ennek ugyan nincs tehál tudós szí­
ni-. de annál közvetlenebbül hat, ha nem 
szabadulhatunk is attól a gyanútól, hogy 
Róma, Nápoly, Flórencz és Milano höl­
gyei nem épen olyanok is, m iit. a mi­
nőnek a bálokban és páholyokban fes­
tették előtte.

Ltja különben nem volt veszélytelen 
és nem egyszer elment a kedve attól, 
hogy egyedül utazzék. Például, mikor 
Pár mán túl, majd Milánó és Monza közt 
az úton egy-egy orozva legyilkolt s lia-
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vet a kirándulók Martinsohizzába hajóz­
tak, mely alatt a lakosság részéről lép­
ten nyomon a rokonszenv jeleivel talál •

A kirándulók az esti órákban tértek 
vissza Fiúméba, s itt megtekinthették 
az árucsarkokat, köztereket stb.

A „Deál1:“ szálloda nagy termében 
voll társas vacsorára a főgimnázium! ta­
nárok közül többen jelentek meg. s a 
vacsora közben ismét kilett magáért, a 
debreczeni ifjúság énekkara, énekelve a 
legszebb dalokat, melyeket télénk lapsok 
kisérlek.

Harmadnap a helybeli papírgyár a 
fiumei rizshántoló gyár képezte tanul­
mányaik tárgyát, s egyszersmind a Fran- 
gepánok kies fekvésű torsát!ói várkas­
télyát tekintették meg.

A kirándulók vasárnap reggel utazták 
el Triesztbe.

Különféle hírek.

József főherczeg udvara 
köréből. József főherczeg és fen­
séges családja fiumei időzése alatt 
általában visszavonultan tölti ide­
jét a szép „ Villa Giuseppe“ - i kastély­
ban. — Klotild főhorczegasszony 
itt-ott kisebb sétákat tesz kísé­
retével c tengerpart mentén, s 
e hét folyamán a tengerészeti ha­
tóság „Deli“ gőzösén rövid kirán­
dulást tett Abbáziába. —- I levezet/ 
Turn-Taxis Albert, Margit főher- 
czegnő jegyese, két héten át idő­
zött a főiíerezegi udvarban. A ro­
konszenves megjelenésű és deli kül­
sejű ifjú be rezeg e hó 10-kén u- 
tazott el kíséretével együtt rendes 
tartózkodási helyére Regensburgba, 
József Ágost, és László főherczegek 
fiai a húsvéti ünnepekre a Hold-, 
házij apát kíséretében fenséges szii- 
1 ő k I á togatásár; i F i u m é ba é rk ez n e k.

Hajnal Lajos bíboros érsek o hó 10- 
kén érkezett meg Fiúméba. Kíséretében 
van Dr. Vali bora kanonok, és Dr. 
Vei i cs orvos. — A bíboros érsek né­
hány napi időzés után Fiúméból Abba 
ziába telte át lakását, hol üdülés czél- 
jából huzamos!) ideig marad.

Gróf Zichy Ágost kormányzónk e 
hó 7-kén utazót el Budapestre, hogy a 
főrendi ház legközelebbi ülésein jelen le­
hessen ; gróf Zichy Ágost kormány­
zó a tegnap érkezett vissza Fiúméba

Személyi hírek. 1.6 ne z y II. a biulajioat 
kereskedelmi hank igazgatója, ki hinlosahli I Z; 
leli ügyekben v.iiosuilkboll tartózkodott, 0 llö 
Sl-kén utazott vissza Hudapestre. — h;n'0 bi­
bin lionvédozrodes e liét folyamin varosunk, 
han tartózkodott. Xulmril« fodor honvéd
huszárszázados. a torpodo osztály parancsnoka 
varosunkban időzik. Ciottu polgárirtestor 
több napi távoliét után visszaérkezett 1- minéba.

Római kát. magyar isteni tiszte­
let. A Szt. Vito templomában ismét lesz 
alkalmunk magyar bitszónoklalot ball 
gatni. — Czobor Gyula, ki szép egyhá­
zi szónoklataival már nem egyizben vonta 
magára a fiumei magyar ajkú lakosság 
figyelmét, a legközelebbi luisvét vasár­
napján d, e. fél 10 órakor fog magyar 
szent beszéd-t tartani a St. Vito t.em- 
j)lomban. — A szent beszéd után ugyan­
csak Czobor Gyula hitszónok csöndes 
misét fog tartani, mely alatt s ezúttal 
elösször - magyar egyházi énekben 
is lesz alkalma a híveknek gyönyörköd­
ni. — Az énekrészeket a helybeli Mária 
árvaház növendékei fogják énekelni.

Csapatszemle a fiumei honvéd 
laktanyában. A 20-ik honvéd gya­
logsági féldandárnak parancsnoka báró 
Bibra Frigyes m. kir. honvédalezredes, 
a fiumei keretszáz id fölött e hót folya­
mán báron napon át szemlét tartott. — 
Az alezredest úgy a gyakorlatok, mint 
a ezéllövészet s általában a honvédek 
képzettsége minden tekintet ben kielégí­
tette. — Báró Bibra egyidejűleg meg­
vizsgálta a díszes honvótllaktanyát., s az 
ott tapasztalt mintaszerű rend és tisz­
taság. valamint század fegyelmezett ma­
gatartása fölült. Gillyén Árpád honvéd­
százados századparancsnoknak valamint 
a derék tiszti karnak megelégedését fe 
jezte ki.

Isteni tisztelet a helybeli reform egy­
házban. A helybeli egyesült reform, egyház i- 
maliázában az isteni tisztelet az alább fölsorolt 
napokon a következő rendben fog megtartatni: 
a f. hó 21 -kén (úrvacsora kiosztásával), május 
bő 12-kán, május hó .'{()• kán. és június hó lu­
kén magyar nyelven, ellenben a f. hó 10-kén, 
és 22 kén (úrvacsorával), május ó-kén és Ili­
kén, június II-kén és ‘23-káh német nyelvit is­
tentisztelet. fog tartatni.

A földművelési bizottság elnöke, ki élénk 
tevékenységet fejt ki. a közhasznú rrixunteni 
növény meghonosításán, értesíti a közönséget, 
hogy e növény magvaiból még mindig rendel­
kezésre áll egy csekélyebb mennyiségű készlet.

A bizottság intéskedései folytán a közelmúlt 
napokban egy nagyobb növénykiildemény ér­
kezett. meg Olaszországból IJdinéből és tiráez- 
ból, s e növények részben a »Giardino l’ub- 
hlieo« (népkort), részben pedig az újonnan ren­
dezett Zichy tér díszítésére fognak ford itt atni.

Népünnepély József főherczeg és 
Clotild föherczegasszony tiszteiére.
Józset fő rezeg és Klotild főherczegasz- 
szony ezüstlakodalma alkalmából a föld­
művelési bizottság fényes népünnepélyt 
tervez a Giardino Pubblicoban. Az 
ünnepély rendezésére Gelle ti eh János el­

nöklete alatt, Brelich Ernő tanáé snok, 
Mailé Marziale, városi képviselő, Mi léc­
ül cli Péter tanácsnok, és Carminati G. 
tanítóval, bizottság alakult, mely az ün­
nepély napját a f. évi május hó 12 kére 
óhajtotta kitűzni. — Miután azonban, 
a f. évi május hó 11-kére a Clotild 
gyermekmenhely javára is lesz ünnepély, 
az előbbinek megtartását a bizottság szent 
Vitus és Modestus városunk védőszen­
tjeinek napján, vagyis a f. évi junius 
15- köre határozták el.

Helyi érdekű vonatok Fiume és 
Fuiine közt. A legközelebbi nyári idő­
szak alatt, mint értesülünk, Fiume és 
Fuzine nyaraló hely közt rendes vona­
tok fognak közlekedni. — K vonat köz­
lekedést ama közönség óhajára létesítik 
a magyar királyi állami vasutak, mely 
a legutóbbi időben a nyári időszak a- 
latt nagyobb számban szokta fölkeresni 
az °gészséges regényes fekvésű Fuzinét.

A sárgaláz Brazíliában. A sárgaláz 
Brazíliában még egyke tart. Rombauer 
Tivadar Rio Janóimban tartózkodó ha­
zánkfián kívül, ki a veszélyes bajból 
szerencsésen fölépült, még gróf Szápáry 
Károly tengerész kapitány is megbete­
gedett, azonban ez utóbbi is, mint azt 
Rio-Janeilóból gönyzik, ma már minden 
veszélyen túl van.

A m. kir. állami vasutak bevétele, 
n m. kir. állami vasutak a f. évi rnár- 
czius In') 20-tói april 1-ig, 90.501 utas 
és 129.012 tonna áru után összesen 
010.028 frlot vettek be. — Az összes 
bevétel a f. évi január 1 tői april 1-ig 
8.524.418 forint, vagyis 180.032 forint­
tal több, mint az előző év megfelelő i- 
d Oszakában.

A fiumei állami építkezésekről. A *Mj-
ijynr Suhint legutóbbi füzetében a magy építé­
szek legújabb! művei között, ismertetve van­
nak a Uuhuét fa Móri/ budapesti építészek ál­
tal tervezett fiumei állami épületek is. Ez 6- 
pitkozéaokről a Magyar Salon a következőt Ír­
ja : • Fiúméban Hubert és Mőry gróf Zichy Á- 
gost kormányzó O oxccllentiájának védnöksé­
ge alatt három jelentékeny épületet emeltek az 
állam számára. A magyar királyi tengerész- 
hatóság palotája Fiúméban négy oldalról sza­
badon álló alkotás, magas parterre], mezza- 
ninnal s egy emelettel. Az épület két udvarát 
a lépcsőház választja cl, és szép, széles vilá 
gos menetek közvetítik a könynyen át tekint- 
kötő közlekedési a hivatalokkal. A szerves, tisz­
ta alapvetés előnyösen különbözteti meg más 
állami építéstől. A homlokzat olasz renaissan- 
ce-modorban van kivivé és a talajviszonyok 
kcdvezötlciiségo (tengeri feltöltés) és az épület 
nagysága mellett valóban nagyon csekély volt 
a felépítésért megállapított összeg. A Scar- 
pa-téron fekvő magyar királyi vámház Fiúmé­
ban az egyemeletes Örményi-féle palotából lett 
felállítva, a mennyiben még két emeletet rak-

szérol Strauss Ferencz és Gr oda Kaje­
tan III. éves hallgatók mondottak töl- | 
köszöntőket, majd Dr. Feichtinger keres- j 
kedelmi akadémiai tanár a betegsége foly 
tán távol volt Matcovich Pál fiumei 
kereskedelmi akadémiai igazgató helyett 
Dr. Bayer Ferenczet, a debreczeni keres­
kedelmi akadémiai igazgatóját, éltette. 
Fölköszöntőket mondottak még Czink La­
jos, Dániel Zsigmond, Bresiyer Lajos 
fiumei tanárok, Szojlca Gyula és Dr. Márk 
Endre debreczeni tanárok, lapunk szer­
kesztője, továbbá Antoni Maria fiumei 
és Groda Kajolán debreczeni akadémiai 
tanuló.

Az élénk hangulatot; emelte még a 
debreczeni fiatalság gyönyörű karéneke 
Szőj ka Gyula tanár vezetése mellett. —
A debreczeiek magyar énekére, a fiumei 
tanulók szinte magyar dallal feleltek, 
elénekelve az „Isten áld mey a magyart’1. 
— A fiumeiek énekét a debreczeni 
vendégek nagy lelkesedéssel es zajos tap­
ssal fogadták. A társaság éjfel előtt osz­
lott szét.

Másnap reggel Bresiyer tanár úr ka­
lauzolása mellett a vendégek a vegyé­
szeti gyárat kei esték föl, hol a gyár tiszt 
viselői által a legezivélyesebben fogad­
tattak. — Kisórletkép a kénsav és a 
kénsavas aluminium gyártását mu atlák 
be. Meglepő volt a vendégekre, hogy a 
gyár 97 98% kos kénsavat képes előál 
li tani.

A vegyészeti gyár illán a világhírű 
Whitehead-féle íurpedogyárat tekintették 
meg; a gyárat báró liicei mutatta meg 
a látogatóknak s a legnagyobb részletes­
séggel magyarázta meg a torpedókat, s 
a gép működésének megszemlelése czél- 
jából egy kész torpedót működésbe té­
tetett.

Harmadik helyen a helybeli kőolaj- 
finomító gyárat keresték föl, hol Butáé 
Miiül in igazgató és Kechútz főtiszt viselő 
mutatták be a petroleum és mellék termé­
nyeinek főlegaparafinnak gyártását min­
den átmeneteiben valamint, a gyártáshoz 
szükséges összes gépeket is megmutat­
ták. — Barac Milutin igazgató egyúttal 
ama szives ígéretét nyilvánította, hogy 
hogy a debreczeni kereskedelmi akadé­
mia áru isméi szertárának a petróleum 
és paratin gyártás összes termékeiből egy 
teljes gyűjteményt fog rendelkezésére bo­
csátani.

Délután a Bátor gőzösön, melyet a 
m. kir. tengerészeti hatóság szívességből 
bocsátott a vendégek rendelkezésére, a 
Quarnero öbölben tellek kirándulást. —- 
A „Bátor" gőzös d. u. 3 órakor indult 
el az Adamicli mólóról Abbáziába, mely­
nek szépség!ben huzamos!) ideig gyön- 
nyörködtelc. - A kirándulás alatt a leg­
vidámabb hangulat uralkodott, s a de­
breczeni ifjúság egyesülve a fiumei ta­
nulókkal fölváltva énekelte a szebbnél 
szebb dalokat. — Abbáziából visszajö-

lállal vívódó embert talált. Mégsem mon­
dott le S váj ez meglátásáról. Hogy azon­
ban út le velőt, nyerjen oda, Milanóban — 
szándéka ellenére - két hetet, kellett 
töltenie. Ennek nevezetességei már ke- 
vésbbé kötötték le figyelmét; sőt a nagy 
székesegyházban a lenyúzott szent Ber­
talan szobra, vagy az ezüst koporsóban 
nyugvó Boromeo szent Károly czifrán 
felöltöztetett holtteste egyenesen undort 
keltet benne; a mit nem kálvinistasá- 
gának, hanem aesthelikai Ízlésének kell 
betudni. De váljon kedvesebb volt-e, mi­
dőn útit árán — az a bizonyos római és 
nIpolyi gavallér — ugyané szentnek a 
kis Arona város előtt levő óriási szob­
ra orrából bokrétát vetett a bárónő lá­
baihoz, ha, mint biztosit, még oly szép 
volt is az a bokréta?

A Simplonon át csakhamar Svájcz 
területére ért. Dicsvágya eredetileg az 
volt, hogy a Mont-Blanc tetejére jusson 
fel: a mi előtte egy magyar nőnek sem 
s utána is, tudtommal, csupán Geduly 
Herminának sikerült. De végre is beér­
te azzal, hogy egyszerűen megkerülje a 
hegyóriást. Július 22-én lovagjával s két 
vezetővel indult útnak. A Nagy-Szent,- 
Bern át jeges ösvényei eleinte félelmet

keltettek benne; utóbb azonban, midőn 
lábai alatt látta „az egész világot“, a 
merészség kimondhatatlan érzete töltöt­
te el. A dél a hires klastrombán érte s 
azután meglehetős hóviharban, nagy hó­
fúvások közt indult tovább, még pedig 
részben gyalog, de csak addig, inig ve­
zetője lábára nem lépett. Akkor ismét 
kénytelen volt felkapaszkodni öszvére

Courmajeurön túi először a Col da 
le SeignetŐI látta a Mont-Blancot, mely 
körül - többnyire gyalog — tett útját 
szép n. élénken Írja le. Az első éjsza­
kát a Bon-homine egy pásztorliázában 
dideregte végig. Másnap, több helyütt 
térdig hóban gázolva, elérte a Bon bőm­
mé 2442 méter magas tetejét, hol egy 
nyomorult pásztói-kunyhóban kipihenve 
fáradalmait, Nant Bonrantra lejtetl le­
felé. A szent-gervaisi hosszú, szűk völgy 
lépcsőzetes földmÍvelése parasztjainkat, 
juttatta eszébe; ha látnák ezeket a ve­
teményes ágy nagyságú búzaföldeket!

A Cliamouny-völgyben már csopor­
tosan járó turistákkal találkozott s on­
nan, két vezetővel, maga is fölment az 
A n veri re. sétálgatott, a Mer de glaceon,

I magának a Mont Blanciiak megmászásá­

ra azonban már nem mert vállalkozni, 
hanem visszasie!ctt Cbainounyba s on­
nan Martignybe, majd, a Rhone völgyén

Ha már általában véve nem ragadták 
el a nyereségen, borravalón, túlságosan 
kapkodó svájeziak, maga Genf sem lel­
kesíti annyira, mint azt oly buzgó pro­
testáns nőtől várni lehetne. Tiszta er­
kölcs. takarékos munkásság, műveltség, 
egyúttal azonban a képzeletek csapó li­
gását elnyomó, önzéssel vegyült szük- 
kezüség — szávai, úgymond, a Protes­
tantismus szoros jelleme uralkodik az o- 
gészen. .Rospublicai egyenlőséggel ál­
modozók! — kiáll föl utóbb: - Ne
válaszszátok Genfet ideáitok fypusává. 
Ennek emberi egyenlőséget hirdető plii 
losophusa képzelt respublicájához sein 
vök tartoznak!" 8 meg rój ja Calvin Ili 
relilletlenségét, „hitvány, nevetséges Ilin 
ságát“. Annái nagyobb tisztelettel adó­
zóit neki „Apolló lantjának ujonan fel­
találója“, a mint ugyankkor a ferneyi 
vendégkönyvbe bejegyezte magát egy 
cseh muzsikus.

S lm olt a vén kertész untatta visz- 
szae m I é kezese ivei, emitt, a Genfi tavon 
telt csőinakútjában, Byron volt hajósa

tartotta szóval, addig, inig 5 forinttal 
el nem hallgattatta, hogy ne háborítsa 
gondolataiban, melyekből ily üzletszerű 
beszéd oly könnyen kiábrándíthatná. S 
inég közelebb állt a kiábránduláshoz, mi­
dőn látta Byron egykori házában a mos­
tani lakók c.aládi boldogságát „Mi le­
hel a földön méltó arra, hogy e boldog­
ságot érte oly könnyedén eljátszodjuk ? !

Coppeten, Staid asszony szüleinek 
sírjánál, atyjára gondolt, szemei megtel­
lek kü ny nyel, - azután kocsira ült, 
csakhamar túljutott Svájcz határán és 
franczia földre ért. Itt azonban végződik 
könyve, mely „ulnszhoni és Svájczi u- 
tazás" czimmel Kolozsvárott 1842-ben 
két kötetben jelent meg. Kár, hogy egyet 
sem adott ki benne azon tájképek kö­
zöl, melyeket útközben sajátkezűig ké­
szített.

A rákövetkező évben, 1843-ban je­
lentek meg gróf Csáky Antalné, szül 
báró Vécscy Anna utazási vázlatai Olasz­
országról. Irodalmi csekélységnek ne­
vezi könyvét s a jótékony czéllal indo­
kolja annak kiadatását. Pedig arra ugyan 
azon Pichler Karolina biztatta, kihez 
Art.nnr Teréz is intézte útileveleit. S nem 
azért biztatta, „mintha az új, még ed-
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tak. az udvar lépcsői pedig át lőnek alakítva, 
úgy hogy most az első emeleten van a polgári 
iskola, a másodikon i pénzügy hatáság, mig n 
harmadik emeletet magánlakásoknak tartották 
fönn. — Impozáns és hatásos a m. királyi 
pézügyi igazgatóság palotája Fiúméban, szin­
tén mind a négy oldalán szabadon. A főhom­
lokzat a korzó felé fordul. Az alaptervet igen 
nehéz volt kivinni, mert nemcsak a hivatalok 
és lakások követelményeinek kellett eleget ten­
ni, de még egy eléggé világos udvar is volt 
hagyandó. A beosztás pompás és a feladat pom­
pásan van megoldva. A tiszta olasz miaissan- 
ce-modorban tartott homlokzat nemes, egysze­
ri! formáival éri el a hatást, inig a korzó és 
a Via Mólónak szegletén az állam ezimer al­
kalmasan van elhelyezve. — Fényes bizonyíté­
kot Hubert és Móry tisztessége és becsületes­
sége felől azon tényben találunk, hogy a vám­
ház és pénzügyi igazgatóság épületeinél elői­
rányozott összegeket nem csak hogy át nem 
lépték,de megtakarításokat is eszközöltek. Mimi­
két épület keresztül vitelénél Szobovics finánc 
igazgató kiváló érdemeket szerzett. Meg 
kell még löszünkről említenünk Bill! Iván mű­
építészt, ki a ezég képviseletében a munkála­
tokat nagy szakértelemmel foganatosította.

Toloncszállitás Fiúmén át. A külföldi to- 
loncok elszállíttatása ügyében a m. kir. beliigy- 
minister az ország törvényhatóságaihoz a kö­
vetkező körrendeletét bocsátotta ki: >A cs. kir. 
belügyminisztérium részéről panasz emeltetvén 
az iránt, hogy a Magyarországból toloncólt s 
nem az olasz határszél felé, hanem a tengeren 
továbbítandó tolonook a tolonchatóságok által 
nem Fiúméba, de Triesztbe szoktak toloncol- 
tatni, ezennel utasítom a törvényhatóságot, hogy 
ezen irányban a tengeren túlra hajón továbbí­
tandó toloncokat jövőben minden, esetben Fiú­
méba továbbítsa s minden egyes toloncozúsi 
esetet a fiumei illetékes külföldi konzulátus­
nak előre tudomására hozzon.

„Az Építési Tanácsadó« czimii vállalat­
ból, Honda Béla műszaki tanácsos e közérde­
kű müvéből megjelent a ...ásodik füzet három 
képmclléklettel. E füzet taralinazza az építési 
és mérnöki munkálatok díjazására vonatkozó 
adatokat és útmutatásokat s tájékozást nyújt 
úgy a tervezet mint. az épitészvozetés és fel­
ülvizsgálatért járó díjazások iránt. Külön van­
nak tárgyalva ez épületek tervezése, a földmé­
rői munkák út- és hídépítési, vizsszabályo/.ási, 
vasútépítőn, vízvezetéki és csatornázási s bá­
nyamüvek tervezése és végrehajtása fejében 
fizetendő tiszteletdijak és jutalékok, kapcsolat­
ban a teendők részletezésével. Építészeknek, 
minden szakbeli mérnököknek, vállalkozóknak 
s maguknak az építőknek különösen fölötte 
hasznos tájékozást és felvilágosítást nyújtanak 
ez adatok. A főzethez mellékelve van az Orsz. 
erdészeti egyesület budapesti palotájának táv­
lati képe az alaprajzai. (Cziglcr Győző műe­
gyetemi tanártól) egy igen díszes, stylszerü ko­
vácsolt vaskapu rajza. A füzet ál a 30 kr.

Jókai Mór újabb regényeinek Révai test­
vérek kiadásában (Budapesten, IV. kér., váczi- 
utczft 1.) megjelenő füzeteiből megkaptuk a Hó. 
és 80. füzeteket, illetve a legújabban megin­
dult »A lelek idomár« czimii regényből a 8. és 
i). füzeteket. E füzetek elragadóan szép tartal­
mából legyen elég >A két hajó - czimii fejeze­
tet kiemelnünk, mely oly remek jeleneteket tár 
elénk, hogy azt sem tudjuk, a tenger fenségé­
nek leírása, avagy Lándorynak a lélckidomái- 
nak merengése a szebb, klasszikusabb-e, azt

dig nőm hallott dolgokat sajátos vonzó 
modorban ismertnti s adja elő“. Az e- 
gószen, világos elme s mély érzelem mu­
tatkozik.

Nem válnék e könyv javára, ha akár 
Artncrével, akár Paget,nejével hasonlí­
tanék össze. Ezeket ő maga is azok közé 
sorolja talán, kik az „igazság javításá­
ra“ csáhittaták magukul, hogy naplójuk­
ba egy kis poézist hozhassanak. Az ó 
naplója igen is tárgyias; néha annyira az, 
hogy inkább alaplel ár már, mint iro­
dalmi mii. Nem is szánta annak.

Egyéniségük is egészen más. Ha Pa­
get né gondtalanul szökdécsel Caracalla 
fürdőjének omladékain s keveset, látszik 
törődni a veszólylyel, mely a másik pil­
lanatban reá vár, ő már gyakran pa­
naszkodik rósz lábaira, melyekhez kö­
pést még mindig igen ifjú éltes széllé 
me. ízlésük sem egyezik. Pagetné nem 
szerelte Petrarcát, ő lelkesedik érte; 
amaz undorral vonult vissza Elórenezbon 
a pestist feltüntető busz szobából, ő na­
gyon fájlalta, hogy meg nem tekinthette. 
Csákynét előrehaladottabb kora az élei­
nek szigorúbb megítélésére késztette s 
s mig Velenczében „lélekben*1 követ epy 
temetést, melynek kísérője nem akadt,

som tudjuk, a távozó, avagy az érkező hajót 
kisérjük e nagyobb figyelőmmel. És a katasz­
trófa leírása, a mint a hajó súlyod, a mint 
annak az ezer cm beinek a halálorditása, mely­
ben utolsó lélekzolél kiadja, mog'/cndiilt olt a 
vizek mélységében, hogy az egész tenger, mint 
valami óriási hangszer, visszhangzott bele: ez 
volt aztán a dal !.... Tud-e még ilyen szépen 
irni, tud-e valaki tollának hatalmával igy el­
bűvölni mint Jókai ? Am dicsérjék a fran- 
cziák Daudotjukat, rajongjanak a németek 
Spiolhagenjiikért, mi az irólt eszményképét 
Jókainkban látjuk megtestesülve és az ő mü­
veinél szebbeket nem produkál külföldi iroda-

Miudeucsctre igen életrevaló eszme volt 
Révai testvérektől, hogy a legnagyobb magyar 
iró müveit ezeknek füzetes kiadása és a füze­
tek rendkívüli olcsó ára (20 kr.) által minden­
kinek mogszerezhetővé teszik. Mi csak teljes 
elismeréssel adózhatunk ezért a kiadóknak, 
kiket nemcsak ez erkölcsi, de az anyagi juta­
lom is megillet, mii csak a tömeges pártolás 
tói cint bet meg. Jókai müveiből elég lesz e.gy 
mutatvány füzetet meghozatni, a többit okve­
tlenül utána rendeli mindenki. Előfizetés czél- 
jáltól legjobb egyenesen a kiadóhivatalhoz (Bu­
dapesten, IV., váczi-utcza I ) fordulni.

Ujabbi fekbérkedvezmények a fiu­
mei állomáson. A hazai gabona- és liszt ki­
vitel támogatására Fiúméban az alábbiak 
ban felsorolt további fekbér kedvezmény j 
engedélyeztetett: és pedig f. é. április hó 
1-től kezdve visszavonásig a Fiúméba 
érkezett tengeri kivitelre, rendelt, és va­
súti, vagy vasúti kezelésben levő raktá­
rakba betárolt gabona és liszt külde­
mények a 21 napi fekbér mentes idő 
letelte utáni első bélen kocsinként és 
megkezded, belenként 1 frtnyi mérsékelt 
fekbér illetékben részesülnek. Ezen i 
dőn túl ilyküldemények után megkezdett 
naponként és 100 kgrként 0.5 krriyi 
fekbér számi Malik fel.

Pályázati hirdetmény. A m. kir. 
államvasutak igazgatósága az I8S!) ik 
évben összes vonalai részére szükséges 
sárga és vörösréz czikkek szállítását, biz­
tosítani óhajtván az iránt nyilvános pá­
lyázatot. hirdet. Az ajánlatok legkésőbb 
1880 május hó 10 én beterjesztendők a 
bánatpénz pedig 1881) május bő 0 lg 
beküldendő. A pályázatra vonalközé rész­
ié esőbb feltételek a* szükségleti kimuta­
tással együtt, mely egyszersmind aján­
lati mintának használandó úgy szintén 
az általános és különleges szálli ási fel­
tételek a m. k. államvasutak anyag és 
leltár-beszerzési szakosztályánál i Buda­
pest Aiidrássy ut 73 sz.) megtekinthetők 
vagy a megállapító t év előzetes lefize­
tése mellett, a budapesti nyomtatvány­
osztálynál posta utján is megszerezhetők, 
megjegyezvén, hogy a különleges szállí­
tási feltételekért lő kr. az átalányi fel­
tételek pedig 25 kr. fizetendő.

Mócs Zsigmond 

felel ő s s z e r k o s z tő.

a Como-tó vidékén valóságos gyönyörű­
ségét bdi a „tetem-házak“ szemlélésében. 
Mint iró, mögötte marad Pagelnak. 12. 
ivén akarja vázolni Ejszaki-ülaszoiszá- 
got, Tyrolt és Salzburgot, s az elbeszé 
lés arányának rovására hosszasan tu­
dósit arról, 1815-ben mint szakadt le 
Velenczében a nagy csatornán épített új 
bid, — Lodi ismertelése, helyett a há­
borúról elmélkedik, majd egész terjedel­
mében közli Holer András utolsó leve­
lét, beszédét; s min csaknem észrevét­
lenül halad el valóságos remekművek 
mellett, hosszasan ismerteti az innsbrucki 
kápolna 28 szobrát.

A művészetben valóban járatlannak, 
profán Ízlésűnek mondja magát, egyes 
megj< gyzŐ,$ei azonban igazolják azon ész­
revételeit, hogy a flőrenczi !!fiiéiban és 
Tribunában műértő, műkedvelő but, mi­
előtt. sejthette volna. S úgy látszik, az 
volt már Velenczében, hol különös együvé 
állításnak találta, hogy Magdolnát és Ve­
ti üst a Harbarigo palota ugyanazon lei­
mében helyezték < I ; vagy, hogy Mag­
dolnát nyitott ajkakkal festette a mii­
vész, ki pedig lelki szenvedést, szellemi 
fájdalmat igy nem ábrázolhat sikerrel.

i/e ze

Bon
» köz vet it tutik Ónálló, elfogad- v
♦ ható társadalmi állásban levő ♦
♦ egyének részére, n. m. ipari}- »
♦ sok, kereskedők, hivatalnokok ♦
♦ katonatisztek, magánzók, liir- » 

tokosoknak stb , úgyszintén ♦ 
hölgyeknek i- módhoz képest » 
100 írttól 5000 fríig, mint, ina- I 
gán személyhitel, könnyű havi 
vagy három havi törlesztésre

6u0-os kamat mellett
ingatlanok betáblázására

1000 írttól bármily összegig, 
tetszés szerinti amortizáczióra 
esetleg amortizáczió nélkül 
4 '/jj és 5°/í,-ra.

(ám vertül ások (átiratások) 
k ö I cső n ügy letek, hitel í nűvele- 
tek előnyösen cszküzultetneko % 
Megbízások diskrétül és pont, $

♦ f
♦ £ ♦ I I

I ! 1

Vwt
❖-t-

m teljesittetnek. Bővebbet.
♦ o

I Steiner (1. A. Budapest |
% Gróf Károly-utcza 12. %

5 Bevél beli megkeresésekhez 3 % 
£ drb. válaszjegy csatolandó. %
* o
♦'VVvíb'í'O

rrrr» wi^

Lechner József %
cs. k. udvari szállító 

és O cs. k. Fensége József főhorezog
udvari szállítója ♦

BUDAPESTEN, váczi utcza 7. sz. ♦
ajánlja 81 év óta f enuáltó ^
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kezesség I
*
*
4>
í Nikel-órák IH. 13. aczél-orák fi t. 18.
<í> Ezüst-órák irt. 16 aranyórák kristály

üveggel fit. 25. aranyórák dupla fö­
déllel frt 35.—

Női remontoir-órák:
Nikcl-órák frt. 13.

Férfi remontoir-órák:
Legkitűnőbb nemii valódi svájezi nikel- 

órák vasúti szolgálatban levőknek, gaz­
dáknak. munkásoknak stb. . II. 12.

Aczél-órák henger művel . . . - 15.
Ezüst-órák kristály-üveg és hor­

gony-miivel................................ 20.
Eziist-órák dupla födéllel és hor­

gony-miivel ................................ 24.
Arany-órák kristály üveggel és 

horgony-müvei. ... . - 40.
Arany-órák dupla födéllel és hor­

gony-miivel .............................„ 55.—
Szives megbízások a vidékről utánvét 

mellett foganatosíttatnak. 
javítások kezesség mellett legjobban 

eszközöltetnek.

1885. év.
Az budapesti 
orszá.os álta-

János kiáliitá- 
son az első 

dija! kitüntetve.
"wjjWt "$h :"7f ’x -1,

X - X ;

Pl LÁT PÁL
liaii^s/CM^viíi'os fi&sidapcsí, íícrcpcsi-iit 67.

ajánlja mindennemű vonós-, fúvó- és iitö-hangszereit, húzó- és száj­
harmonikáit víilamint ezek kellékeiből dúsan felszerelt raktárát,. — 
Javítások elfogadtatnak. Ibisznált hegedűk becseréltetnek. keg-

bérmentve.újabban megjelent ivanacra mg)ÍU lr -

II. A I* ITTA Ti ITT BH7-I,

M

magkereskedése
József föherczeg Ö cs. és k. fensége udvari szállítója 

ilml<t)Kxt, l,'oroii<tlirrrx<'(/-ntc;:(i J,S s;:.
A n. é. gazda- és kertészközönség figyelmébe ajánlja

A ív.vh mindama kiállításokon, melyeken részt vett. mindig 
az első díjjal lett kitüntetve.

A ív,fű IVíiírjegyzéke, mvlv 8<»l oliialva terjed 
vs a mn'.'iii'jopy/.ókrk közt a li-gnaa óbb vs h n'ás/ilotesobb. lii- 
MÍniilni inpiyvii vs hvviiiviitv v kiililHil. nie».

Február Mól május I ii, ,iz Üzleti helyisének reggeli 7 órától éjfél után 2 óráig nyitvák 
' (■ igy "min.len rrnijrlí'r,~'mrg lirérkezle napii.r. vetefik róni, s aki. fV;'
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